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висновком: ""Зробити історично правильний вибір альтернативи, визначити соціальні і політичні умови її здійснення 
- така на даний час одна з найважливіших соціальних функцій історичного пізнання""[5, с.9]. Основною причиною 
виникнення тенденцій-альтернатив він вважав ""суперечливість реальної дійсності, в якій існують або протистоять 
різні економічні і соціальні форми"" [5, с.10]. 
          У 1980 р. вийшла монографія Є. Жукова "Очерки методологии истории" [2]. У розділі "Социологические и 
исторические законы" виражено розуміння альтернативності історичного розвитку з погляду марксизму. До категорії 
історичної можливості Є. Жуков підходить із точки зору того, що людина постає постійно перед вибором у ході своєї 
діяльності. "Люди можуть вибирати як цілі, так і певні засоби їх досягнення. Вибір проводиться з безлічі 
можливостей. Вибір може бути правильним чи помилковим. Якщо він помилковий, досягнення поставленої мети 
виявляється неможливим. Це безпосередньо впливає на історичний процес, може бути пов'язане з великими, іноді 
трагічними наслідками для тієї чи іншої категорії людей" [2, с.11]. 
     В останні роки існування СРСР спостерігався підвищений інтерес до теми альтернативності історії. Вона стала 
популярною і в історичній науці, і в публіцистиці. Проводилися різного роду «круглі столи» на цю тему. Таке явище 
можна частково пояснити послабленням ідеологічного контролю з боку держави і "переписуванням" історії у 
відповідності з новими ідеологічними запитами. Однак, провідні історики, що займалися методологією історії, деякі 
за переконаннями, деякі за інерцією ще мало виходили за межі марксизму. Вирішальним фактором особливої уваги 
до проблеми альтернативності історії стало скоріше те, що суспільство тоді знаходилося на роздоріжжі, а історія на 
переломі, і проблема альтернативності розвитку стала найактуальнішою. Основною причиною було скоріше не 
стільки те, що людям дозволили думати і говорити, що в минулому все могло бути інакше, скільки те, що вони 
відчули, що в майбутньому все може бути інакше. 
     У книзі "Методы исторического исследования" [2], яка вийшла у 1987 році, в окремому розділі І.Ковальченко 
більш глибоко і детально розкрив своє розуміння альтернативності в історії. Автор підкреслював, що вихідною 
"клітинкою" суспільного життя потрібно розглядати людську діяльність. У зв'язку з цим особливу увагу автор 
приділяв діалектиці суб'єктивного і об'єктивного в історії. У суспільно-історичному розвитку немає абсолютних, 
чистих, об'єктивних і суб'єктивних факторів і явищ, оскільки всі вони перебувають у тісній взаємодії і 
взаємопереплетенні. У кожному конкретному випадку суб'єктивне та об'єктивне відносне. 
            На сучасному етапі велика частина спільноти істориків визнала феномен альтернативності, але розділилася на 
різні суперечливі напрямки, в межах яких по-різному розуміються теоретичні та методичні аспекти вивчення 
феномена альтернативності. Спостерігається також зростання інтересу до теоретичних аспектів проблеми 
альтернативності в історії з боку фахівців у суміжних з історією науках, і деяке згасання цього інтересу з боку 
професійних істориків. 
      У той же час, в галузі теорії і методології проблеми принципово нових розробок, особливо з боку істориків (а не 
філософів) вже не спостерігається. Між тим, враховуючи складність і важливість проблеми, її методологічна 
розробка далеко не вичерпана. Немає і усвідомлення єдності проблематики. Також немає спроб створити і побачити 
принципово нові ракурси і аспекти проблеми альтернативності. Не розробляється міждисциплінарний методичний 
інструментарій вивчення альтернативних історичних ситуацій, адаптований до специфіки історичного пізнання. Цей 
список незаповнених ніш можна розширювати і далі. 
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ СТАНОВИЩЕ НАСЕЛЕННЯ У РЕЙХСКОМІСАРІАТІ «УКРАЇНА»  

Тарарук К., студентка  
Давидюк Р.П., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Україна у планах фашистів була «найбільшою здобиччю у війні за життєвий простір». Еріх Кох говорив: 
«…Якщо справді колись був поворотний пункт у цій війні, то це були бої при Умані, Києві та Ростові, які передали у 
володіння Німеччини багату Україну з її важливими базами харчування та сировини…Наші вояки не пролили свою 
кров у цій країні за які-небудь ідеї, що повинні були ощасливити людство, але для того, щоб наявні багатства 
поставити на службу фронту та батьківщині» [3, с. 125]. 

Основні правові, економічні й територіальні основи окупаційної політики були окреслені в генеральному 
плані «Ост». Загалом його зміст визначав принципи поведінки німців на окупованих територіях, ставив завдання 
економічного грабунку України, скорочення чисельності місцевого населення, змальовував перспективи німецької 
колонізації [4, с. 281]. 

У рейхскомісаріаті «Україна» скасовувалось радянське кримінальне право і впроваджувалось німецьке. У 
цивільних процесах мали бути застосовані німецькі норми. Так, існувало як німецьке, так і так зване 
«власнокрайове» судівництво, що навесні 1942 р. вводилось для ненімецького населення. Діяли також німецькі суди, 
які були судами першої інстанції у кримінальних і цивільних справах, де фігурували німецькі громадяни або етнічні 
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німці. Численні справи вирішував гебітскомісар адміністративним шляхом [6]. 
Нова влада не надавала юридичної опіки місцевому населенню, що проживало в рейхскомісаріаті 

«Україна», особливо це стосувалося сільських мешканців. Так, юридичні норми були зафіксовані, а за їхнє виконання 
нова влада не поспішала відповідати. Вступаючи до міста чи села, німці зразу проводили реєстрацію місцевого 
населення. Погрозою бути покараним завершувалося розпорядження окружного комісара Еггерса, де пропонувалося 
всім районним старостам провести не пізніше 6 жовтня 1941 р. реєстрацію всіх жителів у віці від 14 років. 
Реєстрація проводилась по двох списках. До списку «А» були потрапляли громадяни, які проживали в населеному 
пункті до 22 червня 1941 р., до списку «В» заносили євреїв, іноземців, а також тих, хто з’явився вже після 22 червня 
1941 р., членів комуністичної партії та осіб, звільнених з лав радянської армії. 

Відразу із приходом німців встановлювалася комендантська година із 18 години вечора до 8 години ранку, 
заборонялося переміщення людей між населеними пунктами, встановлювався 12-годинний робочий день, за будь-яку 
непокору або опір передбачалася смертна кара. За появу на вулицях у заборонені години – розстріл. Без особливого 
дозволу місцевої влади жителі не мали права ходити із одного населеного пункту до іншого. Перепустки видавалися 
бургомістром, старостою або начальником поліції. З 1 вересня 1943 р. були передбачені нові особисті посвідки 
особам з 12 річного віку [4, с. 284]. Німецька влада відразу розпочала пограбування економіки. 6 вересня 1941 р. було 
видано директиву про вивезення сировини з окупованих східних областей з метою використання її у німецькій 
військовій промисловості. На початку листопада 1941 р. фашистське керівництво накреслило «Загальні основи 
економічної політики в окупованих східних областях». У перспективі гітлерівці планували використовувати 
українські землі як колонії [6]. 

2 грудня 1941 р. видано закон про доведення норм споживання продовольства населенням рейхскомісаріату 
до мінімуму. Для працюючих міських жителів встановлювалася норма 250 г хліба на добу. Довозити продовольство із 
сіл було заборонено. Українським громадянам похилого віку, які не працювали, виплачувалася пенсія в розмірі 75 
руб., до якої додавалися продовольчі картки на право купувати 100 г м’яса, 1000 г хліба, 2000 г картоплі на тиждень. 
Проте зазначена сума була недостатньою (згідно зі звітом керівника охорони служб СС у рейхскомісаріаті) навіть для 
купівлі шматка мила й унеможливлювала викуп продовольчого пайка. Більшість пенсіонерів змушені були 
жебракувати й масово вмирали від голоду на вулицях міст та у власних оселях [4, с. 281]. 

Особливого соціального статусу, відмінного від решти цивільного населення, набули етнічні німці. «Фюрер 
має бажання, щоб питання фольксдойче розглядалось як національно-політична проблема з точки зору проблеми 
крові, і аж ніяк не як економічна проблема», «Для цього потрібно підходити не з позиції параграфів і постанов, а з 
розуміння духу бажання Фюрера», – зазначалось у розпорядженні рейхскомісара [2]. Ключове значення в 
економічному житті мало запровадження нового «аграрного порядку». Згідно постанови нацистського уряду «Про 
новий земельний лад» від 15 лютого 1942 р. передбачалася передача селянам ділянок у «постійне особисте 
користування». Розпорядженням рейхскомісара реформи на селі розпочиналися від 19 червня 1942 р. Передбачалося 
збільшення розмірів присадибних ділянок, збереження колективних форм господарювання, утворення спілки 
землевласників, які до кінця 1942 р. мали охопити десять відсотків господарств. Основним завданням реформи було 
забезпечення безперебійного постачання продуктів сільськогосподарського виробництва до Німеччини. Окупанти 
зберігали колективні форми господарювання у вигляді землеробських кооперативів, заснованих на принципі 
індивідуального землекористування [4, с. 284]. 

3 червня 1943 р. було видано декларацію німецького уряду за підписом А. Розенберга щодо приватної 
власності селян на землю у рейхскомісаріаті «Україна». Згідно з цим документом земля, передана селянам для 
постійного особистого користування, визнавалася їх приватною власністю. Право на землю мав кожний, хто її 
обробляв власною працею. Земельні наділи могли отримати й тимчасово відсутні особи: ті, хто виїхав на роботу до 
Німеччини, перебував у війську, був висланий радянською владою. Однак, станом на літо 1943 р. лише десять 
відсотків сільських родин отримали наділи. Наголосимо, що питання повного розподілу землі між селянством 
серйозно не обговорювалося. Ці кроки окупаційної влади носили виключно пропагандистський характер і 
розглядалися як тимчасові заходи до моменту повної передачі землі німецьким колоністам – офіцерам, солдатам і 
бауерам. 

Важливим елементом окупаційної політики було формування податкової системи. Крім подушного, 
військового, податку з прибутку, обігу, податку з кожного працездатного стягувався медичний збір. Податки на 
будівництво і транспортні засоби, зайві вікна, двері, меблі, за худобу, собак, котів та ін.: несплата цих платежів 
передбачала штрафні санкції [5, с. 224]. 

Варто зазначити, що частина населення, яка була зайнята на промислових підприємствах, державні 
службовці, науковці, лікарі та ін., хто мав офіційну роботу, знаходилися в більш вигідному становищі, адже могли 
розраховувати хоча б на мізерне державне забезпечення. Робітники промислових підприємств розділялися на чотири 
категорії, згідно з якими нормувався продовольчий пайок. Найвища, четверта, охоплювала робітників, зайнятих на 
важких роботах, а також тих, хто працював в шкідливих умовах (на підприємствах, що випускали зброю, 
залізничному транспорті, у шахтах і каменоломнях). До третьої категорії належали робітники, які працювали на 
благо Німеччини повний робочий день. Друга категорія включала членів родин працівників третьої і четвертої 
категорії (дружин і дітей у віці до 14 років). До першої категорії, чи як її ще називали – нормальної, належали всі ті, 
хто не потрапив до трьох вище перерахованих. Вже у квітні 1942 р. загарбники вимушені були визнати, що 
«робітники кидають тяжку роботу внаслідок виснаження від недоїдання. Продуктивність робітників, зайнятих на 
важких роботах, сильно падає» [1, с. 779]. 

Важливою складовою економічного життя була грошова система. Разом з рейхсмаркою, певний період в 
обігу перебували радянські гроші за курсом: 1 марка за 10 крб. З березня 1942 р. грошові знаки друкувалися 
Центральним Емісійним Банком України в м. Рівне і були в обігу лише на окупованій німцями території України 
паралельно з рейхс- та окупаційними марками. Можливість узяти участь у пограбуванні окупованих радянських 
територій була надана і приватним німецьким підприємцям, які виступали здебільшого у ролі німецьких колоністів. 
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Невід’ємною частиною адміністративного та економічного апарату на окупованій території поряд з офіційними 
представниками великих монополій були банки, які кредитували і здійснювали обслуговування торговельних і 
промислових підприємств. На території рейхскомісаріату було відкрито 17 галузевих господарських банків, 
об’єднаних у Союз господарських банків. Названу структуру очолював Генеральний господарський банк, який 
розміщувався у Рівному і мав філії в Києві та Дніпропетровську. З 1 липня 1942 р. у Рівному почав діяти 
Центральний німецький емісійний банк України, а кредитні каси були перекваліфіковані у його відділи [5, с. 224]. 

Складним було і соціальне становище населення. Медичне обслуговування населення входило до 
компетенції політичного управління. Окупаційна влада не наполягала на подоланні епідемічних недуг, якщо вони не 
становили загрози для німців, тому масово закривалися лікувальні заклади, а ті, що залишилися, надавали послуги 
населенню за високу платню. Медичні заклади руйнувалися, а загальна сума збитків, завдана системі охорони 
здоров’я, становила понад 28 млрд. крб. Сільській медичній мережі було завдано збитків на суму 47 млн. крб [5, с. 
224]. Жінкам, які працювали, надавалася відпустка по вагітності і пологах: до пологів на 35 календарних днів і на 28 
календарних днів після пологів. Проте виплати розміром 50 % від суми заробітку за попередній місяць, надавали 
лише тим жінкам, які відпрацювали на підприємстві не менше шести місяців. Спеціальною інструкцією 
передбачалися виплати на похорон. На обряд похорону застрахованого виплачували 75 крб., а на похорон члена його 
сім’ї – 50 крб [5, с. 224]. 

Виключно важливу роль у здійсненні соціального забезпечення населення окупованих територій відігравали 
створені при міських управах відділи суспільного забезпечення. Фактично, лише місцеві органи влади намагалися 
опікуватися цими питаннями, щоб полегшити життя населення окупованих територій, тому що німецька цивільна і 
військова адміністрація особливо не переймалися такими дрібницями. Так, Згідно зі статутом Окружна місцева 
інституція самодопомоги (ОМІС) у Рівному була центральним і загальнокерівним органом, який здійснював 
повноваження через районову МІС з центром у кожному районі округи, міську МІС з центрами у тих містах, де були 
міські управи, сільську МІС, що передбачалася в кожному селі округи. Завданням місцевих інституцій самодопомоги 
була всебічна допомога тим мешканцям округи, які її найбільше потребували [7, с. 16]. Однак в умовах окупаційного 
режиму, налагодити продуктивно їхню роботу було неможливо. 

Отже, цивільна адміністрація проводила відкрито дискримінаційну політику у сфері економіки, соціального 
забезпечення місцевого населення, які потребували допомоги. Виняток становили етнічні німці, які отримували 
непогане як на той час матеріальне забезпечення та пільги. У таких умовах місцеве населення, щоб вижити часто 
змушене було йти на співпрацювати з окупаційною владою. 
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